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Resp.-informations
G Masson, Paris, l99l

A partir dirne enquête KABP (Knowledge, Attitude,
Beüef, Practice), réaüsée à intervalle égulier selon les

recommandations de I'OMS, nous présentons les données

concernant l'utilisation du préservatif. [æs résultats sur
les connaissanc-es, les attitudes et la perception sociale du
SIDA ont été publiés par ailleurs [, 2].

MATÉRIEL ET MÉTHODE

Ltnquête a été réalisée en mars 1990 sur un échantillon
de 900 sujets représentatifs de la population de lTlede-
Franct âgée de l8 ans et plus, sélectionné par Ia méthode
des quota (sexe, âge, catégorie socio-professionnelle), stra-
tifié sur la taille de I'agglomération. La partie concernant
le comportement sexuel reposait sur un autoquestionnaire,
comportant 32 questions, rempli confidentiellement à la
fin de I'interview et remis sous enveloppe à I'enquêteur.

RÉSULTATS

Iæ taux de réponse à I'autoquestionnaire est de 85,5 Vo

(n : 769).

Au cours des douze derniers mois, 73,9 7o des sujets
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(n= 665) déclarent avoir eu des relation hétérosexuelles,

2,4 Vo 6 -- 22) des relations homosexuelles et 9,1 ÿs (n =
82) ne pas avoir eu de relations sexuelles au cours de

cette période.

L'analyse cidessous concerne uniquement les sujets dé-

clarant avoir cu des relations hétérosexuelles. Parmi eux,
80,6 7o declarent avoir eu leur dernier rapport sexuel avec

leur partenaire habituel, 8,4 Va avec un partenaire occa-

sionnel et 5,5 7o aver un nouveau partenaire.

læs multipartenaires représentenl l9 Vo de cet effectif:
8,6 Vo ont eu 2 partenaires et 10,4 plus de 2 partenaires.

Ces multipartenaires sont principalement des hommes

(66,7 o/ù, diplômés (31 Vo ont le bac et 33,3 7o ont un
diplôme d'étude supérieure), celibataires (69,1 Và et 1'l,3 Va

ont moins de 25 ans. Ils sont 42,4 Vo à dêclarer avoir eu

leur dernier rapport avec un partenaire habituel, 28,8 %
avec un partenaire occasionnel et25,4ÿe avec un nouveau
partenaire.

Au cours des douze derniers mois, 24,1 7o des individus
(n : 160) déclarent avoir utilisé au moins une fois le

préservatif {12,9 7a déclarent I'avoir utilisé au cours de

leur dernier rapport sexuel). Ce pourcentage est fortement
[é à l'âge : 71,8 7o ont moins de 35 ans et parmi les moins
de 25 ans, un individu sur deux déclare I'avoir utilisé au

moins une fois. Il traduit une évolution très significative
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dc la declaration dhtilisation des préscwatifs puisqullhc
sc trouvait quc ll,8 % d\rtilisatcun déclaés (au cours
dcs 6 dernicrs Eois) daff un &hautilloo similairc de Fran-
cilicns intcrrogés cn déccmbrc 1987 dans unc cnquête ana-
loguc [3]. l-a plus graridc proportion dc élibataircs parmi
lcs épondants scxucllcmcnt âdifs dc l'échantillon dc 1990
(25,8 % vs 21,2 ÿo cn 1987) nc peut cxpliqucr à cllc sculc
plus de 2,5 /6 dc làugmcntation des utilisatcurs déclarés.

On pcut c€rtes s'tntcrroger sur d'éventucls écarts entre
cctte évolution des déclarations et c€lle de la réalité d'uti-
lisation, I'imponance des campagnes de promotion du
preservatif entre 1988 ct 1990 ayant contribué à en modifier
I'image sociale et pouvant avoir incité à une << sur déclara-
tion » par rapport aux pratiques réelles par soucis de se

conformer au discours normatif des pouvoirs publics et
des responsables sanitaires sur ce sujet. Néanmoins, les
données présentées ciiessous semblent confirmer que ces

déclaratiors d\rtilisation du préservatif slrscrivent de façon
cohérente au sein des âttitudes et autres comportements
déclaÉs.

Les urILIsereuRS DE PRÉSERVATIF

ks utilisateun de péservatif sont surtout celibataires

§4,4 a/ù ct plus dhn élibataire sur deux déclare utiliser
le péservatif. Les personnes üvant maritdement l\tilisent
2,5 fois moinstt les personnes mariées 5 fois moins. L\r-
tilisation du préservatif est également liee au diplôme et à
la caægorie socio-professionnelle (tableau I).

lrs multipartenaires sont plus nombreux à utiliser le
préservatif (58,7 qù que les monopartenaires (16 V) et
62,3 9o d&larcnt unc utilisation systématique (vs atO 7o).
I2 craintc du SIDA et des MST est la prcmière raison
d'utilisation du préservatif chez lcs multipartenaires
(933Vo) alors quc pour les monopartcnaircs son utiltation
demeure ess€ntiellement à viséc contraccptive (67,9 Vo).

Parmi les utilisatcurs de préscrvatif, 26,2 7o déclrrent
I'avoir utilise pour la première fois au cours des 12 derniers
mois. Ccs nouveaux utilisateurs sont cssentiellement des
célibataircs (45,2 Vo) ct des-iiiultipartcnaircs. Quant aux
raisons invoquées dttilisation du préscrvatif, les pour-
ccotages sont les mêmes que chez les utilisateurs qui dé-
clarent utiliscr le péservatif depuis plus de 12 mois : 7 I ,4 Vo

l\tilisent pour sc protéger du SIDA et de.s MST, 28,67o
l\rtilisent uniquement comme moyen de contraception.
Cependant, chez ces nouveaux utilisateurs, lhtilisation
systématique du préservatif est plus fréquente (64,'l Vo vs
45,t 7ù.

Tout en continuant à avoir une actiüté sexue[e,6,8 Vo

des individus déclarent avoir ccssé dhtiliser le préservatif.
Mais 90,2 Vo d'entre eux sont monopartenaires, 45,1 ÿs
ont plus de 40 ars et 64,7 Vo sont mariés. Ce comportement
ne resulte pas d\tne remise en cause de l'efhcacité du
preservatif ni d\rn autre choix contraceptif(pilule, stérilet)
mais d'un changement dans I'appréciation du risque puis-
que la fréquence de cet abandon est dàutânt plus élevée

quc Ia p€rccption du risquc cst faible ou quc la proximité
avcc la maladic cst éloigncc.

Parmi les 75,9 ÿo de non utilisateurs (n = 505), c'cst la
pcrccption dc lbbscncc dc risquc dc contamination, cn
particulicr la pcrccption dhn partcnairc sans risque qui
prévaut: « I'abscncc de risquc chcz lc partenaire » est rap-
portéc par 84,2 ÿo d'eotre-cux, le fait dc « ne courir aucun
risque» par 14,6 Vo er la «non cfficacité du préservatif»
par seulement 1,2 /e.

LES FACTEURS RELIÉS A L'UTILISATIoN DU
PRÉ,SERVATIF

Les croyances sur les modes de transmission el de
prolection

[æs croyances sur les modes de transmission de la ma-
ladie n'influencent pas I'utilisation du préservatif (trans-
mission possible par les toilettes publiques, la salive, les

soins dentaircs ctc...) ct il en cst de même pour les connais-

sanc€s sur les moyens de protection. Seule cxception no-
table, les non utilisateurs de préservatifs sont kaucoup
plus nombreux à considérerique le fait dhvoir peu de
partenaircs différents est un moyen de protection efficace
contrc le SIDA (70,4 7o vs22,7 7o pour les utilisateurs).

La proximité sociale aÿec la maladie

Parmi les indiüdus declarant connaître p€rsonnellement

dans son entourage un malade du sida ou un séropositif
(13,8 Vo),32,6 7o utilisent le préservatif alors qu'ils sont
21,ÿ Vo parnt ccux déclarant rrc connaître aucun seropositif
ou Ealade, mais il faut noter que le pourcentage de mul-
tipartcnaires declarant connaitre un séropositif ou un ma-
ladc du SIDA dans I'entourage proche (parent ou ami)
est de 23 qo coître 13,7 o/6 pour les monopartenaires.

I-a perception du risque

Parmi les individus pensant avoir plus de risque que la
moyenne dëtre contamines par le virus du sida" 38,5 7o

sont utilisateurs alors qu'ils ne sont que 34,3 Vo parmi
ceux qui pcnsent avoir le même risque que la moyenne,
19,7 Vo parmi ccux qui peDsent avoir moins de risque et
3,7 ÿs pour ceux qui ne pensent courir aucun risque.

L\t:lisation du préservatif est plus fréquente parmi ceux
qui estiment qu'il y a beaucoup de décès du fait du SIDA
et les utilisateurs de préservatifs sont plus inquiets d'une
éventuelle seropositiüté de leurs partenaires: 33,1 % dtntre
eux declarcnt savoir si leur dernier partenaire avait effectué
un test de dépistage coilre 22,4 7o pour les non utilisateurs.

I* test de dépistage du SIDA

Il y a un lien entre I'utilisation du préservatü et le fait
dàvoir cffectué un test de dépistage : 38 Vo des utilisateurs
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TlaLr^,u l. - Population sexuellement active, hérérosexuelle ayant utilisé le préservatd au cours des 12 dzrniers mois
Ile-de-France, mars 1990 (n: l(t0). - Utilisation du préservatif selon les caractéristiqucs socio-démographiqucs.
Prcscrvativc usc according to socio{cmographic charactcristics.

Âg" 18-24 ans

25-29 ans

30-34 ans

35-39 ans

4O-44 ans

* de45 ans

48,3 Vo

3',1,'l ala

2l,t yo

23,4 Eo

ru,\ qo

6,9 7o

Profession Retraité Inactif

Ouwier

Employé Prof. Intermédiaire

Cadre

Commerçant Patron Agriculteur

22,8 ÿo

21,7 Vo

23,1 Ea

37,5 Vo

5Vo

Diplôme aucun CEP ''

CAP Brevet

BAC

Diplôme supérieur

t8,8 70

n,2 qo

31,6 Va

28,8 Vo

Etat matrimonial Marié

Vie maritale

Divoroé

Célibataire

t0,9 7o

2l Vo

43,3 Vo

52,4 Eo

Dépistage Testés

Non testés

37,t 0/o

31,2 Eo

Perception du risque * que la moyenne

autant que la moyenne

moins que la moyenne

aucun risque

38,5 Vo

34,3 ÿo

19,7 7o

3,7 Vo

læs campagnes..(l) out

non

62,2 7o

12,4 0/o

(r) Diriez-vous que les campagnes vous ont incités à utiliser des préservatifs.
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de préservatifs déclarent avoir fait un test contre 24 7o

des non utilisateurs.

La perception des campagnes d'information

Interrogés sur « la contribution des campagnes d'infor-
mation à modifier leur point de vue...», 23,5 /e des é-

pondants déclarent avoir été incités à utiliser des préser-

vatifs (55,6 7o des multipartenaires vs 16 Vo de monopar-
tenaires) et parmi les utilisateurs de préservatif 60,6 7o

déclarent que les campagnes les ont incites à le fairc. Ce

sont les sujets les plus jeunes (40,5 Vo ont moins de 25

ans) et élibataires (50,6 /6) qui déclarent en majorité

': ': :
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pagncs.

La perception du préservatif

avoir été incités à utiliser le préscrvatif par les cam- de l'épidémie de SIDA ct les enquêtes KABP sont les
outils d\rn véritable système de surveillancc des compor-
tcments déclarés face au risque de transmission sexuelle
du VIH.

L'adoption effective de comportements individuels de
protection vis à vis du SIDA et en particulier I'utilisation
du préservatif, est essentiellement liée au vécu scxuel et à
la perception du risque de contamination, alors que les

connaissances théoriques des modes de transmission ne
semblent pas avoir de rôle direct.

Si ltfficacité théorique du préservatif.st maintenant
reconnue par une majorité, son utilisation effective est

limitée chez les multipartenaires par son image sociale
négative et chez les monopanenaires, par son image né-
gative dans la relation amoureuse.

P. QurNrltr), W. Des(:), J.-P. Monrr(r), N. Bsr-Tzeilr),
A. ANES({), M. Por-lar(5), p. Jayls{0).
(') INSERMU 88, C) ENSP, O) INSERM U24O, ({) ORS
PACA,6) CNRS EHESS, (6) CRIPS.
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Nationaux de la Santé regroupant alors trois centres:
virologie et écologie, pharmacobiologie, produits alimen-
taires et nutrition ; à ces trois centres sbn ajoutaient deux
en 1974: santé et environnement et information médicale.
L'aspect majeur de la dernière re-stmcturation est la créa-
tion d'un centre de recherche clinique et de médecine
préventive et celle d'un institut de biologie cellulaire et
retrovirus.

Les activités des 4 centres dépendant de la Sous-Direc-
tion de la Santé sont présentées dans les vignettes ci-
après extraites d'une très belle plaquette (en anglais...)
que I'lnstitut a récemment éditée.

A.A.

Pour ce qui concerne les opinions émises sur I'efficacité
du préservatif dans la protection contre le SIDA ou les

opinions sur les aspects « pratiques » de son utilisation, il
ntxisre pas de différence entre les non utilisateurs et les

utilisateurs de préservatifs, qu'ils soient mono ou
multipartenaires.

En revanche, les non utilisateurs de préservatifs sont
plus nombrcux que les utilisateurs à penser que le préser-
vatif «limite ou limiterait» leur propre sexualité (58,8 7o

vs 37,5 Vo) ou celle de leur partenaire (64,7 Vo vs 42,5 Vo)

et cette différcncc est plus marquéc chcz les multiparte-
naires que chez les monopartenaires. Celle différence est
à mettre en relation avec une image sociale négative asso-
ciée au préservatif: 64,4 /p des multipartenaires non utili
sateurs sont «d'accord ou peutétre d'accord» avec lbpi-
nion que «le préservatif çà crée des doutes sur le parte-
naire » (vs 36,5 ÿs pour les multipartenaires utilisateurs).

S'agissant de llmage négative du préservatif dans la
rclation amourcuse: 70 Vo des monopartenaires non utili-_
sateurs de présewatif (vs 50 7o) sont «d'accord ou peut
être d'accord» avec lTdée que le préservatif «ça tue le
romantisme » et 46,4 ÿs (vs 22,1 Vo) que « quand on s'aime
on nh pas bcsoin de préservatif». Cctte différence ntst
pas retrouvée chez les multipartenaires.

CONCLUSION

Modifier les comportements sexueli reste encore à ce
jour le principal moyen de lutte contre le développement

Llnstitut de la Santé Carlos III, Espagne.
The Institute of Health Carlos III, Spain.

Place sous la tutelle du Ministère de la Santé et dc la
Consommation, I'lnstitut de la Santé Carlos III est un
ensemble de laboratoires et départements médicaux em-
ployant plus de 2000 personnes, avec trois sous{irections:
contrôle (surveillance épidémiologique), formation, santé
(igure 1). L'organisation actuelle de llnstitut a été délinie
par un décret royal en janvier 1988. Mais les organismes
de santé publique espagnols ont une histoire longue de
plus dhn siècle, le premier d'entre eux, lTnstitut National
de la Vaccine ayant été créée en 1871. Dès 1924, la réunion
de l'École Nationale de la Santé et de I'Institut National
d'Hygiène donnait naissance à I'Institut National de la
Santé. En 1972, étatt crée une Administration des Instituts
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